

瓦格纳叛乱?俄罗斯发生了什么

俄罗斯私营军事集团瓦格纳集团的“武装叛乱”一事仍在快速发展中。

据法新社当地时间6月24日报道,瓦格纳雇佣兵公司负责人普里戈任称,他所率领的武装人员占领了俄罗斯南部军区指挥部,整个过程“没有开一枪”。

另据法新社最新消息,“瓦格纳”已抵达俄罗斯首都莫斯科以南约400公里处的利佩茨克州。普里戈任还称,“瓦格纳”的士兵已经在占领的指挥部大楼外清扫地雷。今日俄罗斯电视台(RT)在社交平台发布的视频显示,南部军区指挥部大楼屋顶上出现了“瓦格纳”的士兵。

在此之前,瓦格纳因其在俄罗斯对乌克兰特别军事行动中发挥的重要作用而受到外界关注。随着瓦格纳行动的曝光,普里戈任也被推到世界新闻的头版头条。



1 普京:将采取果断行动稳定局势

俄罗斯总统普京24日发表电视讲话指出,叛乱组织者背叛了俄罗斯并将因此受到惩罚,俄方将采取果断行动稳定顿河畔罗斯托夫的局势。

普京在讲话中说,俄罗斯遭遇了背叛,分裂团圆的行动实质上是对人民、对在前线战斗战友的背弃,是对国家和人民“背后捅刀”。普京说,叛乱组织者背叛了俄罗斯,将因此受到惩罚,他敦促“被拖入这一罪行的人停止参与犯罪行为”。

普京说,俄武装力量和其他国家机构已经收到命令,在莫斯科市、莫斯科州和其他地区加强反恐措施,并将采取果断行动稳定顿河畔罗斯托夫的局势。

当地时间24日,普京还签署了一项法令,允许在实行战时状态的地区对违反戒严令的人员处以30天行政拘留。

不过,当日俄新社提到,社交平台Telegram上有用户此前发布消息称,普京似乎已离开莫斯科,前往他位于另外一个地区的官邸。

据俄新社24日报道,俄罗斯总统新闻秘书、克宫发言人佩斯科夫称,普京正在克里姆林宫办公。他还表示,普京当日与白俄罗斯总统卢卡申科、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫、哈萨克斯坦总统托卡耶夫通电话,通报俄国内局势。

2 俄罗斯多方表态支持普京

据法新社报道,普京发表电视讲话后,俄罗斯议会两院24日均表达了对总统普京的支持。俄罗斯联邦委员会(议会上院)主席瓦伦蒂娜·马特维延科表示,普京得到了议员们的“全力支持”。俄罗斯国家杜马(议会下院)主席沃洛金表示,“国家杜马议员支持团结,支持普京总统”。俄罗斯东正教大牧首基里尔24日也发表声明,支持普京,并呼吁团结。声明说:“当我们的兄弟们在前线战斗和死亡时……任何在国内挑拨离间的企图都是毫无道理的最大罪行。”声明还说:“我支持俄罗斯国家元首的努力,目的是不允许我们国家发生动乱。”俄罗斯任命的乌克兰南部赫尔松地区负责人在社交平台上表示:“赫尔松地区和赫尔松人民完全支持我们的总统!”俄方任命的扎波罗热地区负责人叶夫根尼·巴利茨基也表示,扎波罗热地区“与总统在一起”。

俄罗斯车臣领导人卡德罗夫6月24日表示,这种叛乱行为没有任何道理,他完全支持普京总统。他表示,车臣共和国的士兵已前往局势紧张的地区。

3 瓦格纳回应普京演讲

瓦格纳通过其电报频道回应称,为了俄国防部长绍伊古和俄武装力量总参谋长格拉西莫夫而死是不值得的,最有前途的政治家知道如何纠正这种情况以及需要做的事。该账号甚至称,普京作出了错误的选择,“很快我们就有一位新总统。”

同时,瓦格纳发布的图片显示,沃罗尼日州一边检站180人投降。

瓦格纳称,所有中下指挥官都完全站在了最有前途的政治家一边。普通士兵支持瓦格纳,不想死在一年半以来绍伊古所安排的血腥绞肉机和协议里。于是,一边检站的180名士兵放下武器,拒绝干涉瓦格纳在沃罗涅日地区的行动。

4 为何俄罗斯会突然陷入如此紧张的关系?

据央视新闻报道,俄罗斯瓦格纳雇佣兵公司负责人普里戈任23日表示,俄罗斯国防部军队袭击了瓦格纳雇佣兵的营地,瓦格纳军人遭到“巨大损失”,他承诺会对此作出回应。他在社交平台称,其实自己已经准备向国防部妥协,但对方却发动了袭击,“消灭了很多人”。近日,俄国防部下发了最后通牒,要求瓦格纳集团全面听令国防部,否则将宣布其前线行动违法。

不过,俄罗斯国防部发布声明否认了普里戈任的说法,表示在社交网络上以普里戈任名义传播的所有关于“俄罗斯国防部对‘瓦格纳私人军事公司后方营地’进行打击”的消息和视频都是不真实的,是一种信息挑衅。此外,俄罗斯联邦安全局23日也对号召进行武装叛乱的行为进行了刑事立案。根据《俄罗斯刑法典》第279条,该罪行有可能被判处12年至20年监禁。

另据今日俄罗斯电视台网站报道,俄罗斯特别军事行动副总指挥谢尔盖·苏罗维金发布视频,呼吁瓦格纳停止“叛乱”,“在为时已晚之前”服从合法选举的政府,返回军营,和平解决他们的不满。

对于普里戈任的说法,除俄罗斯国防部和克宫回应外,俄联邦安全局公共关系中心24日

也发表了相关声明。据俄罗斯国际文传电讯社(INTERFAX)6月24日报道,该声明写道:“我们敦促‘瓦格纳’的战士们不要犯不可挽回的错误,停止任何针对俄罗斯人民的武力行动,不要执行普里戈任罪恶的、叛变的命令,采取措施将其逮捕。”公共关系中心强调,普里戈任的话“实际上是号召在俄罗斯领土上发动武装内部冲突,是对俄罗斯军人的‘背后捅刀子’”。

显然,俄罗斯官方的回应给了普里戈任不小的压力,但他似乎并没有退缩的迹象。据法新社消息,当地时间24日,普里戈任在社交媒体上表示,他的部队已经从乌克兰危机前线进入俄南部的罗斯托夫地区。报道称,普里戈任还表示,他的部队击落了一架俄军直升机。

5 普里戈任何许人也?

瓦格纳集团的动作再次将普里戈任推到世界新闻的头版头条。这位前苏联时代的少年犯如何一步步打入普京的圈子,获得“普京的厨师”称号,再摇身一变成为全球最著名私人武装集团的首领,成为俄罗斯政坛的一股重要势力?

资料显示,叶夫根尼·维克托罗维奇·普里戈任出生于1961年,曾就读于列宁格勒第62体育寄宿学校,这是一所培养奥运会运动员的著名学校。有媒体报道称,若不是受伤,普里戈任或许会成为一名职业滑雪运动员,但命运有了不同的安排。

1979年的政府记录显示,18岁的普里戈任因盗窃被判处两年缓刑,而在缓刑期间,他又犯下了一系列入室盗窃案。1980年2月,普里戈任和一名同伙闯入一间公寓,偷走了一个花瓶、一个餐巾架和六个酒杯。普里戈任的违法行为越来越严重,最终在20岁时因抢劫被判入狱13年。

1990年,服刑9年的普里戈任出狱,已经接近30岁。在苏联解体后私有化浪潮中,普里戈任找到了自己的生意。他先是在圣彼得堡开了多家热狗摊,据悉一个月能挣1000美元,近乎当时普通人一年的收入。

很快,他不再满足于小打小闹。1995年,他租下圣彼得堡海关大楼店面,开设了高档餐厅,并将另一艘游艇改造成移动餐厅。这些豪华酒店成为了上层聚会之地,也正是在这时,

普里戈任认识了时任圣彼得堡副市长的普京。随着普京在2000年成为总统,普里戈任的餐饮生意也蒸蒸日上,成为了俄罗斯重大国家场合的首席宴会承办人。普京宴请美国前总统小布什时,站在一旁侍餐的正是普里戈任,这张著名的照片为他赢得了“普京的厨师”的称号。

成功进入俄罗斯政坛核心圈子之后,普里戈任的业务也不再局限于餐饮。2023年2月,普里戈任承认他创办了著名的虚假内容公司IRA。2018年,美国财政部曾对IRA进行制裁,指责其通过大量的虚假账号来干扰美国的选举。

对于瓦格纳集团,普里戈任此前一直否认与其有关,但在2022年9月,普里戈任承认自己在2014年创造了瓦格纳集团。据公开报道,自成立以来,瓦格纳集团的活动范围包括乌克兰东部、叙利亚、利比亚、中非共和国等地。

《1843》报道称,冲突一开始瓦格纳集团就接到了暗杀乌克兰总统泽连斯基的任务。到2022年9月,该集团开始进入大众视线。当时,普里戈任在监狱里向数百名犯人讲话,以免除牢狱的条件征召他们进入乌克兰战场。随后,普里戈任开始频繁在社交媒体上发布视频,谈论战况。

英国国防部的数据显示,乌克兰境内曾一度有约5万名瓦格纳雇佣兵,其中五分之四是囚犯。这些囚犯多被用作“炮灰”,即主要工作是清除地雷,吸引火力来暴露乌军位置等。

也发表了相关声明。据俄罗斯国际文传电讯社(INTERFAX)6月24日报道,该声明写道:“我们敦促‘瓦格纳’的战士们不要犯不可挽回的错误,停止任何针对俄罗斯人民的武力行动,不要执行普里戈任罪恶的、叛变的命令,采取措施将其逮捕。”公共关系中心强调,普里戈任的话“实际上是号召在俄罗斯领土上发动武装内部冲突,是对俄罗斯军人的‘背后捅刀子’”。

显然,俄罗斯官方的回应给了普里戈任不小的压力,但他似乎并没有退缩的迹象。据法新社消息,当地时间24日,普里戈任在社交媒体上表示,他的部队已经从乌克兰危机前线进入俄南部的罗斯托夫地区。报道称,普里戈任还表示,他的部队击落了一架俄军直升机。

瓦格纳在乌克兰的主要战绩是1月份占领了索莱达尔镇和随后对巴赫穆特镇发起的持续攻击。5月底,普里戈任宣布夺取了巴赫穆特,但为此付出了2万雇佣兵的代价。

也正是在巴赫穆特的围攻中,普里戈任和俄罗斯国防部的矛盾越激越烈。普里戈任称俄罗斯国防部不愿意用炮弹来为瓦格纳士兵清扫障碍,而随着巴赫穆特久攻不下,普里戈任开始指责后方是“懒鬼”,在用金盘子吃饭的时候,自己的士兵正在大批死亡。

在近期俄罗斯国防部提出的合同问题下,双方的矛盾进一步激化。6月10日,俄罗斯国防部表示,国防部长绍伊古已下令所有的“志愿军团”在7月1日前直接与俄国防部签署合约,并表示此举将提高俄罗斯军队在乌作战的效率。外界认为,这是国防部要求收编瓦格纳的最后通牒。

要瓦格纳集团全面听令俄罗斯国防部,这对于希望依靠瓦格纳来发挥政治影响力的普里戈任而言,无疑是对其实力的极大削弱。

普里戈任态度坚决地表示,瓦格纳绝对完全服从于俄罗斯联邦和最高统帅的利益,但向俄国防部长汇报将破坏该集团高效的指挥结构。6月22日,普里戈任在采访中表示,俄罗斯国防部完全误导了总统普京,还指责绍伊古就乌克兰战场的状况欺骗总统,并指俄军在乌克兰南部处于劣势,整个特别军事行动是一次“拙劣的计划下的行动”。这或许在某种程度上解释了瓦格纳近两日的行为。

6 拜登已听取相关简报

据美国有线电视新闻网(CNN)当地时间23日报道,在普里戈任发表关于俄军事领导层的言论后,美国白宫国家安全委员会发言人亚当·霍奇称,美方正在关注俄罗斯局势,美国总统拜登已听取有关俄罗斯国内局势发展情况的简报。

报道称,霍奇在一份声明中称,“我们正在关注局势,并会就这些事态发展与盟友和伙伴进行磋商”。

7 乌克兰总统顾问:在俄发生的一切才刚开始

乌克兰总统泽连斯基高级顾问波多利亚克说,俄罗斯雇佣兵组织瓦格纳集团首脑普里戈任的行动是“反恐行动”,“在俄罗斯发生的一切才刚刚开始”。

据报道,担任泽连斯基顾问的波多利亚克6月24日在推特上说,俄罗斯“精英之间的裂痕太明显,表面附和并假装一切问题都已解决,是行不通的”。他进一步说:“一定会败下阵来。是普里戈任……还是集体的‘反普里戈任’?”波多利亚克说:“在俄罗斯发生的一切才刚刚开始。”俄罗斯新闻社(RIA)早前报道,俄罗斯反恐委员会24日当天宣布,由于瓦格纳集团明显

叛变,俄罗斯反恐委员会正在莫斯科及周边地区实施反恐行动。莫斯科市市长索比亚宁表示,莫斯科已经实施了反恐行动状态,之前宣布计划在该市举行的大型群众活动已被取消。所有城市服务都在满负荷运转,城市交通没有受到阻碍。

英国国防部说,瓦格纳集团首脑普里戈任与俄罗斯国防部的斗争已演变成直接对抗,是近年来俄罗斯政府面临的巨大挑战。

美国、德国、法国和波兰也在密切关注局势发展。

本报综合消息